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П
остановка  проблеми.  Сьогодні
метод  проектів  пройшов  стадію
еволюційних змін, народившись з ідеї

вільного  виховання,  проектна  технологія  стає
інтегрованим компонентом досить розробленої та
структурованої  системи  освіти.  При  цьому
сутність методу проектів майже не змінилася.

В основу методу проектів покладено ідею, що
виявляє  сутність  поняття  “проект”,  його
прагматичну  спрямованість  на  результат,  який
можна отримати за умови розв’язання тієї чи іншої
практично  або  теоретично значущої  проблеми.
Результат  можна  побачити,  продумати,
використати в реальній практичній діяльності.

Реалізація методу  проектів на практиці веде
до зміни позиції майбутнього  вчителя історії.  Із
носія  готових  знань  він  перетворюється  на
організатора пізнавальної діяльності своїх учнів.
Змінюється психологічний клімат в класі, оскільки
вчителю  історії  доводиться  переорієнтовувати
свою навчальновиховну роботу і роботу учнів на

різноманітні  види  самостійної  діяльності,  на
пріоритет діяльності пошукового, дослідницького,
творчого характеру. Цей метод у сучасних умовах
показує, що з його використанням ефективність
процесу навчання та виховання збільшується. Він
дає  змогу  реалізувати  низку  найважливіших
теоретичних положень, відкриває нові можливості
у програмуванні навчальновиховного процесу.
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розв’язання багатьох сучасних проблем великого
значення набуває вивчення, теоретичний аналіз та
творче  використання  досвіду, набутого  за  весь
період  розвитку  та  вдосконалення  історичної
освіти. При вивченні дисципліни “Шкільний курс
“Історія України” з методикою його викладання,
відбувається  орієнтація  навчальновиховного
процесу  на  розвиток  особистості  студента,
відмова від монополії однієї ідеології чи історичної
концепції  та  тлумачення  історії,  сприйняття
плюралізму думок  в  історичній науці,  як реалії
сьогодення. Майбутні вчителі історії повинні вміти
критично  осмислювати минуле  і  прогнозувати
майбутнє,  формувати  історичну  свідомість,
осмислювати нові підходи в методиці навчання
історії.

Курси навчальних дисциплін, які відносять до
формування  практичних  навичок  майбутніх
учителів  історії,  треба будувати,  враховуючи  не
лише логіку викладання шкільного предмета, як
окремої галузі наукового знання, а й обов’язково,
налаштовуючи студентів на реальну педагогічну
та інноваційну діяльність.

Метою методу проектів є створення умов, за
яких учні самостійно й охоче отримують знання
з  різних  джерел,  вчаться  користуватися  ними
(знаннями) для розв’язання нових пізнавальних і
практичних завдань; удосконалюють комунікативні
вміння, працюючи  в різних групах; розвивають
дослідницькі вміння та аналітичне мислення [7].

Метод  проектів  завжди  зорієнтований  на
самостійну діяльність учнів, яка реалізується як
в індивідуальній, так і в парній, групової діяльності,
що завжди  передбачає розв’язання проблеми:  з
одного  боку  –  використання  сукупності
різноманітних  методів,  засобів  навчання,  а  з
іншого – необхідність інтегрування знань, уміння
використовувати знання  з різних галузей науки,
техніки  тощо.  Результати  виконання  проектів
мають бути, що називається, “відчутними”, тобто,
якщо це теоретична проблема,  то  конкретне  її
розв’язання  (якщо  практична  –  конкретний
результат)  готове  до  використання  (на уроці,  в
школі,  у  реальному  житті).  Метод  проектів
передбачає сукупність дослідницьких, пошукових,
проблемних  методів,  творчих  підходів  по  своїй
суті [6, 14].

Виходячи із сутнісних ознак методу проектів,
логічно сформулювати основні вихідні положення
проектування як діяльності.

Проектна робота дуже перспективна, оскільки
в ній кожен з учасників не втрачає свого статусу
активної діючої особистості, намагається зайняти
в групі позицію, що відповідає його можливостям:
знанням, умінням,  здібностям, мисленню тощо.
Це  позначається  на  загальному  формуванні

індивідуального стилю вихованця. Працюючи над
проектом,  учні  спілкуються,  співпрацюють  і
допомагають  один одному в процесі  навчання,
розвивають соціальні, розумові та комунікативні
навички.

К. Баханов,  В. Нищета  виділяють  такі
принципи методу проектів [1, 10]:

  активності  у  виборі  завдання  та  його
опрацюванні;

 життєвого, практичного характеру проекту,
його суспільнокорисної установки;

 інтересу учнів до роботи;
 поєднання теорії з практикою, знань і навичок;
  здатності  проекту  породжувати  в  процесі

роботи нові спроможності втілення проекту;
  самостійності;
 творчості;
 колективної діяльності.
Розмаїття  цілей  і  завдань  проектування

свідчить  про  його  поліфункціональність.
Розробляючи концептуальні  положення  методу
проектів, В. Зоц, виділяє такі його функції:

1.  Пізнавальну  (під  час  проектування  учні
здобувають нові знання та вміння);

2.  Ціннісноорієнтаційну  (спрямованість
діяльності людини на певні цінності називається
ціннісною орієнтацією);

3. Комунікативну (навички спілкування в групі,
необхідність презентувати результати діяльності
з проектування);

4. Практичну (діяльнісний аспект проектування);
5. Функцію гуманізації (особистість учня стає

епіцентром діяльності вчителя);
6. Критеріальнооціночну (зовнішнє оцінювання,

оцінювання  вчителем,  цінування  учнями
відбувається  за  встановленими  заздалегідь
критеріями) [3, 3].

Виконання  проекту  передбачає  зв’язок  з
реальним  життям,  незвичайність  форми  і
самостійність  виготовлення,  створення
матеріалів,  що  по  суті  є  різними  формами
документування:  анотація,  рецензія,  анкета,
таблиця, опис, фото, аудіо або відеозвіт, колаж,
комікс,  сценарій,  щоденник, журнал,  довідник,
резюме,  каталог,  брошура,  альбом,  словник,
стаття,  стінгазета,  виставка.  Матеріал  може
подаватися  в  різних  формах:  дискусія,  огляд,
виставка, демонстрування, обговорення, рольова
гра, диспут, повідомлення, доповідь, конференція,
репортаж, драматизація.

Під час використання  проектного методу всі
учасники  навчальновиховного  процесу
розв’язують  цілу  низку  різнорівневих
дидактичних, виховних і розвивальних завдань. Це
сприяє  розвитку  пізнавальних  навичок  учнів,
формуванню  вміння  самостійно  конструювати
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свої  знання,  орієнтуватися  в  інформаційному
просторі тощо.

Основними вимогами до використання методу
проектів є: наявність значущої у дослідницькому,
творчому плані проблеми (завдання), розв’язання
якої потребує інтегрованих знань, дослідницького
пошуку;  практична,  теоретична,  пізнавальна
значущість  передбачуваних  результатів;
самостійна  (індивідуальна,  парна,  групова)
діяльність  учнів;  структурування  змістової
частини  проекту  (із  зазначенням  поетапних
результатів); використання дослідницьких методів:
визначення проблеми досліджуваних завдань, що
випливають  з  неї,  висунення  гіпотези  їх
розв’язання,  обговорення методів дослідження;
обговорення  способів  оформлення  кінцевих
результатів (презентації, захисту, творчих звітів);
збір, систематизація та аналіз отриманих даних;
підбиття  підсумків,  оформлення  результатів,  їх
презентація; висновки, висунення нових проблем
дослідження [6, 15].

Таким чином,  структурні компоненти методу
проектів багатогранні,  етапи  реалізації  самого
проекту треба досконало вивчати та дуже добре
опрацьовувати,  для  того  щоб  досягнути
поставленої мети в процесі навчання історії, тому
що вони – це своєрідний алгоритм дій, правильне
виконання яких у визначеній послідовності веде
до  наперед  запланованого,  передбачуваного
результату.

Для практичної реалізації методу проектів на
уроках історії, на думку К. Баханова, В. Нищета,
О. Пометун, найбільш придатні такі типи проектів:

  дослідницькі  проекти  потребують  добре
обміркованої  структури,  визначеної  мети,
актуальності  предмета  дослідження  для  всіх
учасників,  соціальної  значущості,  продуманості
методів, у тому числі експериментальних методів
обробки  результатів.  Вони  повністю
підпорядковані  логіці  дослідження  і  мають
відповідну  структуру:  визначення  теми
дослідження,  аргументація  її  актуальності,
визначення предмета й об’єкта, завдань і методів,
визначення  методології дослідження, висунення
гіпотез  розв’язання  проблеми  і  накреслення
шляхів її розв’язання;

  творчі  проекти  не  мають  детально
опрацьованої  структури  спільної  діяльності
учасників, вона розвивається, підпорядковуючись
кінцевому результату,  прийнятій  групою  логіці
спільної діяльності, інтересам учасників проекту.
Учні заздалегідь домовляються про заплановані
результати і форму їх представлення – рукописний
журнал,  колективний  колаж,  відеофільм,  вечір,
свято  тощо.  І  тоді  потрібні  сценарій  фільму,
програма свята, макет журналу, альбому, газети;

  ігрові  проекти  – учасники  беруть на  себе
певні  ролі,  зумовлені  характером  і  змістом
проекту. Це можуть бути як літературні персонажі,
так і реально існуючі особистості. Імітуються їх
соціальні  і  ділові  стосунки,  які ускладнюються
вигаданими  учасниками,  ситуаціями.  Ступінь
творчості учнів дуже високий,  але домінуючим
видом діяльності всетаки є гра [4];

 інформаційні проекти спрямовані на збирання
інформації  про  якийсь  об’єкт,  явище,  на
ознайомлення  учасників  проекту  з  цією
інформацією, її аналіз і узагальнення фактів. Такі
проекти потребують добре продуманої структури,
можливості систематичної корекції у ході роботи
над проектом. Структуру  такого  проекту можна
позначити  таким  чином:  мета  проекту,  його
актуальність;  методи  отримання  (літературні
джерела, засоби масової інформації, бази даних,
у тому числі й електронні, інтерв’ю, анкетування
тощо)  та  обробки  інформації  (її  аналіз,
узагальнення,  зіставлення  з відомими  фактами,
аргументовані  висновки);  результат  (стаття,
реферат,  доповідь,  відеофільм);  презентація
(публікація,  у  тому числі в  електронній мережі,
обговорення  у  телеконференції).  Такі  проекти
можуть бути органічною частиною дослідницьких
проектів, їх модулем [6];

  практичноорієнтовані проекти – результат
діяльності  учасників  чітко  визначено  з  самого
початку,  він орієнтований  на соціальні  інтереси
учасників  (документ,  програма,  рекомендації,
проект  закону, проект шкільного  саду).  Проект
потребує складання сценарію всієї діяльності його
учасників з визначенням функцій кожного з них.
Особливо  важливими  є  гарна  організація
координаційної  роботи  у  вигляді  поетапних
обговорень та презентація одержаних результатів
і можливих засобів їх упровадження в практику;

 навчальнотелекомунікаційні проекти – це
спільна навчальнопізнавальна творча або ігрова
діяльність учнів партнерів, організована на основі
комп’ютерної  телекомунікації,  яка  має  спільну
мету  дослідження певної  проблеми,  узгоджені
методи,  способи  діяльності  й  спрямована  на
досягнення спільного результату діяльності [5].

Специфіка  телекомунікаційних  проектів
полягає передусім у тому, що вони за своєю суттю
завжди  міжпредметні.  Розв’язання  проблеми,
закладеної в будьякому проекті, завжди потребує
інтегрованого знання. Але в телекомунікаційному
проекті,  особливо міжнародному,  потрібна,  як
правило,  більш  глибока  інтеграція  знань,  що
передбачає  не  тільки  знання  власне  предмета
досліджуваної  проблеми,  а  й  особливостей
національної  культури  партнера,  його
світовідчуття.
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Тематика і зміст телекомунікаційних проектів
мають  бути такими,  щоб  їх  виконання  цілком
природно залежало від властивостей комп’ютерних
телекомунікацій. Інакше кажучи, не кожен проект,
яким би цікавим та практично значущим він не
здавався  може  відповідати  характеру
телекомунікаційних.

Телекомунікаційні  проекти  педагогічно
виправдані в  тих випадках,  коли в ході  їхнього
виконання  передбачено численні,  систематичні,
разові або тривалі спостереження за тим чи іншим
природним,  фізичним,  соціальним  та  іншими
явищами, які потребують збирання даних у різних
регіонах для розв’язання поставленої проблеми;
передбачено порівняльне вивчення, дослідження
того чи іншого явища, факту, події, яка відбулася
або має місце в різних місцевостях для виявлення
певної тенденції чи прийняття рішення, розробки
пропозицій  тощо;  передбачено  порівняльне
вивчення ефективності використання одного й того
самого  або  різних  (альтернативних)  способів
розв’язування однієї проблеми, одного завдання
для виявлення найбільш ефективного, прийнятного
для  будьяких  ситуацій  рішення,  тобто  для
отримання  даних  про  об’єктивну  ефективність
способу  розв’язання  запропонованої проблеми;
запропоновано спільну розробку певної теми, чи
то  практична  робота  (виведення  нового  сорту
рослини в різних кліматичних зонах), чи творча
(створення журналу, газети, вебсторінки, п’єси,
книги,  музичного  твору,  пропозицій  щодо
вдосконалення навчального  курсу,  спортивних,
культурних спільних заходів, народних свят тощо);
передбачено  провести  захопливу  пригодницьку
спільну комп’ютерну гру, змагання [7, 28].

На практиці частіше доводиться мати справу
зі змішаними типами проектів.

Окремо  треба  сказати  про  необхідність
організації  зовнішнього  оцінювання  проектів,
оскільки тільки таким чином можна простежити
їх  ефективність,  збої,  необхідність  своєчасної
корекції. Характер цього оцінювання залежить як
від типу проекту, так і від його теми (змісту), умов
проведення. Якщо це дослідницький проект, то він
має етапність проведення, причому успіх усього
проекту  багато в  чому залежить від правильно
організованої  роботи  на  окремих  етапах.
Параметри  зовнішнього  оцінювання  проекту:
значимість  і  актуальність  висунутих  проблем,
адекватність  їх навчальної тематики; коректність
використаних  методів  дослідження  і  методів
обробки отриманих результатів; активність кожного
учасника проекту відповідно до його індивідуальних
можливостей; колективний характер  прийнятих
рішень (за групового проекту); характер спілкування
і взаємодопомоги учасників проекту.

Незалежно від типу проекту результати роботи
мають  бути  “відчутними”,  певним  чином
оформленими,  повинні  мати  конкретне
матеріальне  вираження  (відеофільм,  альбом,
бортжурнал  “подорожей”, комп’ютерна  газета,
альманах, вебсторінка,  серія  заходів, репортаж
тощо).

З метою досягнення позитивних результатів у
запровадженні методу проектів майбутній вчитель
історії має бути різнобічно підготований:

 інформаційно (із теоретичною підготовкою);
 організаційнопрактично (із закріпленням та

апробацією теоретичних знань на практиці);
 рефлексивно (із самостійною роботою щодо

осмислення  й  творчого  аналізу  результатів
експериментальної роботи);

 корекційно (спрямування на поповнення знань
і практичних  навичок  учителя, необхідних  для
подолання труднощів, що виникли);

 методологічно (консультації  з педагогами –
“тренерами”,  які  можуть  навчати  інших,
відвідування майстеркласів) [1, 49].

Проекти органічно вписуються в навчальний
процес  або  виконуються  в  позаурочний  час.
Метод  проектів  як  метод  навчання  відповідає
основним положенням системи освіти:  формує
критичне  і  творче  мислення  як  пріоритетні
напрямки  інтелектуального  розвитку  людини.
Критичне  мислення  сприяє  розвитку  таких
навичок: аналіз  інформації, відбір  і  порівняння
фактів,  встановлення  асоціацій  з  вивченими
явищами,  фактами,  самостійність,  логічна
побудова доказів,  систематизація результатів.

Метод  проектів  дає  змогу  розв’язувати
завдання  формування всіх перерахованих  вище
інтелектуальних  умінь  критичного  і  творчого
мислення майбутніх учителів історії. Колективна
та  індивідуальна  робота  над  тією  чи  іншою
проблемою, яка має на меті не тільки розв’язати
дану проблему і довести правильність її розв’язку,
а й показати результат своєї діяльності як певний
продукт, передбачає необхідність у різні моменти
пізнавальної,  експериментальної  творчої
діяльності  використовувати  сукупність
перелічених вище навичок. Усі ці навички потрібно
формувати. Для цього і  використовується  метод
проектів.

Висновок. Таким  чином,  використання
методу проектів у навчальновиховному процесі
підсилює  прагнення  до  відкриття  нового,  в
методичній та  практичній роботі майбутнього
вчителя історії  та учнів. Цей процес взаємодії є
особистісно  орієнтованим,  і  спрямованим  на
використання різних дидактичних підходів, має
високу мотивацію, що означає зростання інтересу
та  залучення  до  роботи  вихованців  в  міру  її
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виконання. Результативність роботи над проектом
визначаємо  за  сформованістю  практичних
навчальних умінь, а також особистісних якостей
майбутніх учителів  історії:  вміння працювати в
групі, враховувати чужу думку, вміти переживати
не тільки успіхи, але й невдачі, відстоювати свої
погляди.
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П
остановка проблеми. В останні роки
в  освіті  відбулися  значні  зміни,
спрямовані  на  її  зближення  й

узгодження  зі  світовими  тенденціями.
Насамперед  це пов’язано  з  переходом навчання
за  Болонським  процесом.  За  цією  системою
п’ятдесят  відсотків  навчального  процесу
відводиться  на  позаудиторну  роботу  студента,

тобто організацію самостійної роботи й розвиток
дистанційної форми навчання [2].

З кожним роком число досліджень і публікацій
із проблем самостійної роботи студентів постійно
зростає  [1,  4].  Тема  самостійної  роботи  тісно
перегукується з темою дистанційного навчання.
В  усьому  світі  цим  дослідженням  займаються
вже давно й серйозно. Існувало багато проектів,
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